
 

Information about our House System 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Who represents you? 

Sail Activity 1 

Information for week 2 activity 

 

 

 



Houses at OBHS 

At Old Buckenham high school we have a 5 House system.  

Each house is named after a local historical figure (namesake). The names of each House and the 

historical figure who lent their name is listed below.  

 

• Townshend (Green) was named after a Norfolk farmer who was nick-named ‘Turnip 

Townshend’. 

 

• Coke (Yellow) was named after ‘Coke of Holkham’, another farmer. 

 

• Crome (Red) was named after the landscape artist John Crome and founder of the Norwich 

School of Painters. 

 

• Borrow (Blue) was named after George Henry Borrow who was a travel writer and linguist of 

no less than twelve different languages. 

 

• Fry (Purple) was named after Elizabeth Fry and was only created as a House in 2006. 

 

 

Task 

 
Your task is to look at the information about your house. You should extract key points about their 

values and ideas and reflect whether these values fit in with your own and the whole school values.  

 

Remember this information is a starting place and you can do additional research to support and 

supplement your ideas.  

 

Reflection guidance:  

 

School values: Equality, Integrity, Cooperation, Tolerance, Mutual Respect and Fairness 

 

 

 

1. Did your namesake believe in Equality? How did they demonstrate this?  

2. Did they show integrity during their life? 

3. Did they work with others to build a better society? 

4. Were they tolerant of others? 

5. How did they show respect for others?  

6. During their life did they treat others fairly?  

7. Are they relevant to todays society?  

8. Do they represent your ideals in a positive way?  

9. Should they represent our education establishment?  

 

 

 



Townshend House (green tie)  
 

Townshend (Green) was named after a Norfolk farmer who was nick-named ‘Turnip Townshend’. 

 

Early life  

 

Townshend was the eldest son of Sir Horatio Townshend, 3rd 

Baronet, who was created Baron Townshend in 1661 and Viscount 

Townshend in 1682. The old Norfolk family of Townshend, to which 

he belonged, is descended from Sir Roger Townshend (d. 1493) of 

Raynham, who acted as legal advisor to the Paston family, and was 

made a justice of the common pleas in 1484. His descendant, another 

Sir Roger Townshend (c. 1543–1590), had a son Sir John Townshend 

(1564–1603), a soldier, whose son, Sir Roger Townshend (1588– 

1637), was created a baronet in 1617. He was the father of Sir 

Horatio Townshend. 

 

Political career 

 

Born at Raynham Hall, Norfolk, Townshend succeeded to the 

peerages in December 1687, and was educated at Eton College and 

King's College, Cambridge. He had Tory sympathies when he took his seat in the House of Lords, but 

his views changed, and he began to take an active part in politics as a Whig. For a few years after the 

accession of Queen Anne he remained without office, but in November 1708 he was appointed 

Captain of the Yeomen of the Guard, having in the previous year been summoned to the Privy 

Council. He was ambassador extraordinary and plenipotentiary to the States-General from 1709 to 

1711, taking part during these years in the negotiations which preceded the conclusion of the Treaty 

of Utrecht. 

 

After his recall to England he was busily occupied in attacking 

the proceedings of the new Tory ministry. Townshend quickly 

won the favour of George I, and in September 1714, the new 

king selected him as Secretary of State for the Northern 

Department. The policy of Townshend and his colleagues, after 

they had crushed the Jacobite rising of 1715, both at home and 

abroad, was one of peace. The secretary disliked the 

interference of Britain in the war between Sweden and 

Denmark, and he promoted the conclusion of defensive 

alliances between Britain and the emperor and Britain and 

France. 

 

In spite of these successes the influence of the Whigs was gradually undermined by the intrigues of 

Charles Spencer, 3rd Earl of Sunderland, and by the discontent of the Hanoverian favourites. In 

October 1716, Townshend's colleague, James Stanhope afterwards 1st Earl Stanhope, accompanied 

the king on his visit to Hanover, and while there he was seduced from his allegiance to his fellow 

ministers by Sunderland, George being led to believe that Townshend and his brother-in-law, Sir 

Robert Walpole, were caballing with the Prince of Wales, their intention being that the prince should 

supplant his father on the throne. Consequently, in December 1716 the secretary was dismissed and 



was made Lord Lieutenant of Ireland, but he only retained this post until the following April. When 

he was dismissed for voting against the government, he was joined by his brother-in-law Robert 

Walpole and other Whig Allies. This began the Whig Split which would divide the dominant party 

until 1720, with the opposition Whigs joining with the Tories to defeat Stanhope's government over 

several issues including the Peerage Bill of 1719. 

 

Early in 1720 a partial reconciliation took place between the parties of Stanhope and Townshend, 

and in June of this year the latter became Lord President of the Council, a post which he held until 

February 1721, when, after the death of Stanhope and the forced retirement of Sunderland, a result 

of the South Sea Bubble, he was again appointed secretary of state for the northern department, 

with Walpole as First Lord of the Treasury and Chancellor of the Exchequer. The two remained in 

power during the remainder of the reign of George I the chief domestic events of the time being the 

impeachment of Bishop Atterbury, the pardon and partial restoration of Lord Bolingbroke, and the 

troubles in Ireland caused by the patent permitting Wood to coin halfpence. 

 

Townshend secured the dismissal of his rival, Lord Carteret, afterwards Earl Granville, but soon 

differences arose between himself and Walpole, and he had some difficulty in steering a course 

through the troubled sea of European politics. Although disliking him, George II retained him in 

office, but the predominance in the ministry passed gradually but surely from him to Walpole. 

Townshend could not brook this. So long, to use Walpole's witty remark, as the firm was Townshend 

and Walpole all went well with it, but when the positions were reversed jealousies arose between 

the partners. Serious differences of opinion concerning the policy to be adopted towards Austria and 

in foreign politics generally led to a final rupture in 1730. Failing, owing to Walpole's interference, in 

his efforts to procure the dismissal of a colleague and his replacement by a personal friend, 

Townshend retired on 15 May 1730.[2] His departure removed the final obstacle to the conclusion 

of an Anglo-Austrian Alliance which would become the centrepiece of British foreign policy until 

1756. 

 

Later life  

 

The nickname “Turnip” was given to Charles Townshend (1674-1738) because of his enthusiasm for 

the root vegetable and, when I did my history “O” level, he was presented as a hero of the 

Agricultural Revolution.   According to Charles the virtues of the turnip lay in their ability to help 

increase the amount of food produced, rather than how they improved a stew. 

 

Born at Raynham Hall, Norfolk, he had an impressive political career before turning his attention to 

new farming techniques, in particular the four-field crop rotation.  This system of growing was an 

important factor in increasing food production during the British Agricultural Revolution. However, 

four field crop rotation was a development of existing practice and not one of Charles Townshend’s 

making.   Farmers had long moved crops about from year-to-year in a system which normally 

involved leaving some land out of production.  Nor did Charles Townshend introduce the turnip to 

Britain.   His contribution was as an advocate rather than as an originator. 

 

It could be argued that the real heroes were the Flemish farmers who developed the idea of rotating 

crops of wheat, barley, clover, and turnips on their land during the 16th century.  This system kept 

the soil in good condition and avoided leaving land fallow.  The turnips were fed to cattle during the 

winter helping to increase the amount of meat, milk, and manure. 

 



The adoption of the four-field crop rotation increased food production in Britain and Charles 

“Turnip” Townshend deserves credit for using his land and social position to promote it. 

 

 

According to historians Linda Frey and Marsha Frey: 

 

Townshend was undoubtedly capable, determined, and hard-working but in achieving his goals he 

sometimes appeared blunt, abrasive, stubborn, impatient, and overbearing. In contrast to many of 

his contemporaries whose venality was legendary he was scrupulously honest. He was generous to 

both friend and foe. He was also a passionate man who loved and hated quickly and rarely changed 

his mind once an opinion had been formed. Historians have often underrated Townshend's 

accomplishments in part because his rival Walpole outmanoeuvred and outlasted him. 

 

 

Information source 

https://en.m.wikipedia.org/wiki/CharlesTownshend,2ndViscountTownshend 

https://www.timewisetraveller.co.uk/townshend.html 

https://foodheroesandheroines.wordpress.com/2012/05/04/charles-turnip-townshend/ 
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Coke House (Yellow tie)  
 

Coke (Yellow) was named after ‘Coke of Holkham’, another farmer. 

 

Overview 

 

Thomas William Coke, 1st Earl of Leicester, known as Coke of Norfolk or Coke of Holkham, was a 

British politician and agricultural reformer. Born to Wenman Coke, Member of Parliament for Derby, 

and his wife Elizabeth, Coke was educated at several schools, including Eton College, before 

undertaking a Grand Tour of Europe. After returning to Britain and being married, Coke's father died, 

leaving him the owner of a 30,000 acre Norfolk estate. Returned to Parliament in 1776 for Norfolk, 

Coke became a close friend of Charles James Fox, and joined his Eton schoolmate William Windham 

in his support of the American colonists during the American Revolutionary War. As a supporter of 

Fox, Coke was one of the MPs who lost their seats in the 1784 general election, and he returned to 

Norfolk to work on farming, hunting, and the maintenance and expansion of Holkham Hall, his 

ancestral home. 

 

Early life and schooling 

 

Early life and education 

Coke was born on 6 May 1754 in London, to Wenman Coke (originally Wenman Roberts) and 

Elizabeth Chamberlayne. The Cokes were a landowning family of Derbyshire, originally from Norfolk, 

Wenman representing Derby as one of its two Members of Parliament, and as such Coke was born 

into a wealthy, estate-owning family; one of his first memories was "being held up to a window to 

watch a fox being cornered and killed by hounds". Little is known of Coke's father; Wenman is 

described as a shy person who "saw little company and lived much out of the world; his habits were 

those of a country gentleman, bending his mind to agriculture, moderately addicted to field sports 

and more than either, to reading in which he passed many hours; firm in his principles which were 

those of the old Whig; amiable in his disposition mild in his manners, he was beloved of his friends". 

The family's prospects improved significantly in 1759 when Coke was five, when his uncle, Thomas 

Coke, 1st Earl of Leicester, died. The cause of Thomas's death is not certain, although there are 

chances it was a duel, but the result was that upon the death of 

Thomas's wife Margaret, Wenman would inherit substantial 

Norfolk estate, including Holkham Hall, a "Palladian masterpiece". 

Margaret studiously avoided the rest of the family, vowing to 

outlive Wenman simply to ensure that he did not inherit the 

estate.[6] In the event she died in 1775, one year before Wenman, 

who thereby inherited. 

 

Few records exist of Thomas Coke's early years, although it is 

known that he was educated in Longford, Derbyshire, before going 

to a school in Wandsworth run by French settlers. In 1765 he was 

sent to Eton College, where he was joined by William Windham, a 

close friend in his later life. Coke was apparently happy at Eton and 

was excellent at field sports; on one occasion 70 snipes he had 

killed were found in his room, and on another he narrowly avoiding 

being punished for shooting a pheasant in Windsor Park. He was not particularly interested in his 

academic studies, but by the time he left Eton in 1771 Coke had developed a close circle of friends 



and connections from the landowning class, and practical skills to deal with his future estates. After 

leaving school he undertook a Grand Tour of Europe, financed by his father and his great-aunt (who 

offered him £500 not to go to a university, regarding them as dens of vice). Coke visited France and 

Italy, where he witnessed the marriage of the Young Pretender to Princess Louise of Stolberg-

Gedern; Louise apparently fell in love with Coke, preferring the similarly-aged Englishman to her 52-

year-old husband. 

 

Career 

 

By the time Coke returned to Britain, plans were already under way for him to enter Parliament. 

When an election was called in 1774, Wenman stood for the seat of Norfolk, with his son asked to 

stand in his place for Derby. Coke was not particularly enthusiastic about this and withdrew when his 

opponent discovered he was under 21, the requisite age to stand for Parliament. With his father 

elected, Coke travelled with him to London, meeting members of the British high society. His sister 

Elizabeth and her husband James Dutton were also visiting, with Dutton's sister Jane, and Coke fell in 

love with her. Wenman was not impressed when Coke asked him to let them be married, as he had 

picked out the daughter of a baronet for his son, but with the intercession of Wenman's friend 

Harbord Harbord, he finally consented to their marriage, which occurred on 5 October 1775.[10] 

 

The new couple lived in Godwick Manor, their peace disturbed in 1776 when Wenman's health 

began to fail. He finally died on 10 April after "a constipation which medicine could not remove", 

leaving Coke in charge of a 30,000 acre estate at the age of 22. Soon after his father's death, 

Harbord and other senior Whigs visited Coke and asked him to stand for Norfolk in his father's stead. 

Coke was not enthusiastic, not seeing himself as a politician and hoping to enjoy his new estates and 

wealth, but after his visitors pointed out a Tory might otherwise replace him "my blood chilled all 

over me from my head to my foot, and I came forward". On 12 April he issued a manifesto to the 

Norfolk electorate, soon returning to campaign, and after being unanimously nominated on 27 April 

he was elected in May. 

 

Entry to Parliament 

 

Little is known of Coke's early career in Parliament; he spoke relatively 

infrequently, and the parliamentary session was dissolved soon after 

his election. During that summer, however, he struck up a relationship 

with Charles James Fox, a soon to be famous Whig politician noted for 

his outspoken and flamboyant lifestyle. Coke later recounted that 

"When I first went into Parliament I attached myself to Fox and clung 

to him through life. I lived in the closest bond of friendship with him." 

The period was one of economic stability and political calm under Lord 

North, which ended due to the American Revolution and resulting 

American Revolutionary War. Coke was noted for his support of the 

American colonists; as a strong supporter of the 1688 Glorious 

Revolution and the resulting Bill of Rights 1689, he felt that the 

support of the espoused principles of justice and tolerance in Britain 

and overseas was his duty as a British subject, and saw no conflict 

between his position as a supporter of the colonists and his 

patriotism. Following the Battles of Saratoga it became clear that any 

victory in America would be long and expensive, and in an attempt to 

William Windham, Coke's friend 

and supporter during the 

American Revolutionary War 



raise funds King George III asked subjects to donate. In Norwich, a meeting was held in January 1778 

for this purpose; it raised £4,500 in less than an hour. Windham and Coke attended this meeting, 

Windham making an impassioned speech pointing out that the campaign had so far resulted only in 

"disappointment, shame and dishonour", and that "peace and reconciliation with America" was the 

only option. Windham, Coke and their supporters then withdrew to a nearby pub, where they 

drafted a petition to the king from "the Nobility, Gentry, Clergy, Freeholders and Inhabitants of the 

County of Norfolk". This was presented to Parliament by Coke on 17 February 1778, signed by 5,400 

people from Norfolk. George III took this as a personal insult, and as a result disliked Coke until his 

death.[13] 

 

Coke also brought up the issue of hunting game. During the late 

18th century a series of laws were passed protecting a 

landowner's right to hunt and giving severe penalties to 

poachers. On 27 February Coke, an enthusiastic hunter, 

suggested in Parliament that these laws be relaxed; 

"Combinations had been formed in the Country against the 

execution of these laws and some lives had been lost". Before 

any motion could be brought (it was not until 1827 that the laws 

were revised), the situation in America came up again. On 22 

February, Henry Seymour Conway brought a motion asking the 

King to "listen to the humble prayer and advice of his faithful 

Commons, that the war on the continent of North America may 

no longer be pursued for the impractical purpose of reducing the 

inhabitants of that country to obedience by force". While the 

motion failed, it was again brought on 27 February, and passed. With this, Conway moved that "An 

humble address be presented to His Majesty"; George III replied that he would see them on 3 March 

at St James's Palace. It was then that "the most important and symbolic act of Coke's political 

career" occurred.[14] As a Knight of the Shire, Coke had the right to appear in court dressed "in his 

boots" as opposed to in formal court dress; this he did, appearing in front of George III dressed in 

leather breeches, boots and spurs. 

 

Eventually, the king began negotiations with the American colonies and accepted the resignation of 

Lord North – an action which would, eventually, lead to Coke leaving Parliament. A new government 

was formed in April 1782, with Lord Rockingham as Prime Minister and Fox and Lord Shelburne as 

Secretaries of State. Rockingham and Shelburne disagreed constantly, particularly over the situation 

in North America, and with Rockingham's death on 1 July Shelburne was made Prime Minister. At 

this the rest of the government resigned, and after a period of political chaos the short-lived Fox-

North Coalition was formed in April 1783. Coke was disgusted by this arrangement, describing it as a 

"revolting compact". An East India Bill, which created 7 commissioners to oversee India, brought 

chaos to the coalition. Controversially, the commissioners would be appointed by the government, 

not by the crown, which challenged what the King saw as his constitutional right. Defeated in the 

House of Lords, the bill was used by George III to overturn Fox's government and install a 

government led by William Pitt the Younger.[16] Parliament was eventually dissolved on 25 March 

1784, and thanks to Coke's long-standing support of Fox and his actions, the ensuing general 

election led to Coke losing his seat. 

 

 

 

Arms of Coke, Earls of 

Leicester: Per pale gules and 

azure, three eagles displayed 

argen 



Norfolk work 

 

In between his Parliamentary work, Coke and his wife had been maintaining and improving his 

estates since they took possession of it in April 1776. The cornerstone was Holkham House, a 

"temple to the arts" built by Coke's great uncle. Knowing that he did not have the same 

understanding of classical architecture and art, Coke mainly left it alone, instead focusing on the 

park and gardens.[18] The grounds had been laid out during the 1720s and 1730s, in a design which 

quickly became seen as old-fashioned. Coke had the lake massively expanded, shifting a total of 

36,000 cubic yards of earth, and employed the gardener John Sandys from 1781. Sandys created 

several large pieces of woodland, planting over 7,000 trees in 22 acres near the Eastern Lodge, 

another ten acres near the lake, and four acres on marshland. In 1784 a further woodland expansion 

was undertaken, with 40 acres and 11,000 trees, and between 1785 and 1789 396,750 trees were 

planted on a further 179 acres. He retired in 1805 and was replaced a year later by James Loose, but 

continued to advise Coke on forestry matters. The library was also expanded, through the work of 

William Roscoe, who bought books including the Mainz Psalter for Coke between 1814 and 1842. 

 

Coke also expanded the estate itself, incorporating farms around the 

House as their leases ended, and by 1800 the estate covered 3,500 

acres. Samuel Wyatt was also employed from 1799 to 1805 to build 

new lodges at the entrance of the extended estate, and until 1806 

also worked on a new kitchen garden; this covered six acres. 

Humphry Repton was employed to extend the lake yet again, and 

proposed building a boathouse and fishing pavilion, as well as a 

chain ferry leading to a "snug thatched cottage"; there is no evidence 

this proposal was ever approved. Most of the work was completed 

by 1810, and from then on Coke's attention turned to hunting game. 

The estate was explicitly designed with that in mind, and game books 

note between 1,300 and 2,500 partridges killed most years. In 1822, 

Elizabeth, Coke's daughter, recorded that 800 birds were shot in one 

day.[22] 

 

 

Landlord and agriculturalist 

 

As a landlord, Coke was a firm believer in the right and moral obligation of a landowner to improve 

the quality of life of those living on his estates. The roles of landlord and tenant were clearly set out 

by the late 18th century; the landlord was to provide fields, roads and buildings, while the tenant 

would provide the seed, implements and manual labour. Coke's estate included 54 farms when he 

inherited it, with excellent farm output. There were, however, significant debts as a result of his 

uncle's work on Holkham Hall, with the interest alone being £4,000 a year. He had some difficulties 

dealing with the people employed before he inherited the estates, and when the steward Ralph 

Cauldwell, appointed by Coke's uncle, retired in 1782, Coke failed to replace him until 1816. This 

replacement was Francis Blaikie, a Scottish man who had previously been employed as estate 

steward for Lord Chesterfield. Blaikie paid close attention to where farms were doing badly or could 

do better, but often struggled to deal with Coke.[25] Coke lacked financial sense in matters other 

than the agricultural, on one occasion selling all his land near Manchester. It wasn't until 20 years 

later that Blaikie became aware of this, after receiving a query from the new owners about the 

Coke in 1817 



mineral rights. Blaikie travelled to Manchester to meet the solicitor who had handled the sale, 

finding not only poorly drafted conveyances but that all the sold land had been rich in coal. 

 

In the early 18th century, farmland was run through an open field system, which were commonly 

overstocked and made trying experimental methods very difficult; enclosed farms, on the other 

hand, were higher quality and useful for experimentation, with the result that they commanded a 

rent almost double a similarly sized open field. Compounding this problem, many of the enclosures 

were split up into strips, with the result that ownership was unclear. Between 1776 and 1816, Coke 

rapidly bought strips of land near his estates and had them enclosed. Much of this came during the 

Napoleonic Wars, where grain prices (and therefore farming profits) peaked. Coke was influenced by 

"Turnip" Townshend, who had owned a nearby estate who promoted crop rotation and farm 

improvement. Along with enclosure, marling and improved grasses, Townshend's improvements 

resulted in "a course of husbandry utterly unlike that practised a hundred years ago". 

 

The English Leicester, a breed of sheep Coke introduced into 

Norfolk and cross-bred with the native Norfolk Horn 

Coke's big improvements came in two areas; grasses and 

husbandry. He pioneered the use of cocksfoot and lucerne as grass 

and feed respectively, with the result that by 1793 he was claiming 

to have 2,400 sheep in Holkham, as opposed to the 700 kept when 

he inherited the estates. The husbandry involved the milking 

comparisons of various types of cow, along with the first planting 

of Scottish turnips, which are "a good table vegetable being more 

palatable and nutritious and not so watery as the Norfolk variety". 

His prime area of experimentation was on the selective breeding 

for sheep. The most common sheep in the area was the Norfolk Horn, which was long-legged and 

slow to mature. Coke became a promoter of the English Leicester, a breed noted as fast-maturing 

and excellent when fed turnips. Coke cross-bred the two, with the resulting sheep being highly tame 

and superior to the pure Norfolk breed. Coke also bred cattle and used oxen for ploughing rather 

than horse, being the first to use them harnessed rather than yoked and winning a prize for his oxen 

in 1837. 

 

Through sheep shearings, competitions and his contacts within the nobility, Coke soon spread his 

new ideas and breeds. Initially small events of local farmers, the shearings soon became 200-person 

formal dinners, rising to 300 people in 1821 and 700 soon after, with even the American ambassador 

Richard Rush attending in 1819, along with the French Consul and the Duke of Sussex. The Board of 

Agriculture was formed in 1793, with Coke sitting as one of the 30 "ordinary members" as a leading 

agriculturalist; he was made the Vice-President in 1805. The Board published a series of county 

reports for most of the United Kingdom, describing new farming measures being undertaken in 

various parts of the country. 

 

Coke has been described as "the real hero of Norfolk agriculture", despite the fact that his land was 

so poor one critic is said to have remarked that "the thin sandy soil must be ploughed by rabbits 

yoked to a pocket knife". However, academics and writers dispute his importance. 19th and early 

20th century historians held him to be the crucial figure of the British Agricultural Revolution, 

crediting him with inventing four-crop rotation. Naomi Riches describes this as an "error", and R. A. 

C. Parker, writing in the Economic History Review, states that "many of the innovations he is 

supposed to have introduced should be attributed to his predecessors in Norfolk" 

The English Leicester, a breed of 

sheep Coke introduced into 

Norfolk and cross-bred with the 

native Norfolk Horn 



Further Parliamentary career 

 

Coke was re-elected to Parliament in 1790, at a time of great political trouble. The French Revolution 

a year earlier had torn the Whig party in half, with Coke and Fox in the isolated minority who 

supported the revolutionaries as their acts became more brutal. With the declaration of war in 1793, 

an impact was finally felt in Britain with a rise in agricultural prices and rent. It also led to the 

establishment of local yeomanry forces to defend the country, something Coke opposed. This 

reduced his popularity in Norfolk and led to suspicions he might be a Jacobin, to the point where he 

was forced to publicly declare that he was not a Republican and "detested their principles". 

Eventually, late September 1798, he raised the Holkham Yeoman Cavalry, commanding it as a Major, 

to defend against any invasion. This unit was dissolved in 1802 with the Peace of Amiens, but after 

war broke out again a year later more volunteer regiments were formed. Coke was notably absent 

from any preparations for defence, feeling that the risks of invasion were exaggerated, but was 

eventually persuaded by public opinion to reform the Yeoman Cavalry in 1803; it was again dissolved 

in 1805. 

 

The French Revolution had split the Whigs into two factions, but as it progressed Fox's group in 

support of the revolutionaries began to dwindle. Coke stuck by Fox, and with the outbreak of the 

War, the split became finalised; Fox refused to accept that Britain need be involved in conflict, as did 

Coke. In Parliament, Coke spoke out against the conflict, debating the motion to raise money for the 

war through a new tax in April 1794, and supporting Wilberforce's anti-war motion on 24 March 

1795. He felt more comfortable with local matters, however, and his main concerns "were those of 

the agricultural interest", arguing against a new land tax and introducing a bill to shorten the 

shooting season, allowing for the production of more corn. Coke was again returned to Parliament in 

1796, despite an anti-war and anti-government address to the electorate which was condemned as 

arrogant and dictatorial but found on his return that the Foxites had agreed to withdraw from 

Parliamentary activity. 

 

After Parliament was dissolved in June 1802, another election saw Coke again returned, although in 

a contested election that cost the candidates £35,000. With the death of William Pitt in 1806, the 

two Whig groups agreed to an alliance, which took the form of the Ministry of All the Talents; Fox 

was confirmed as Foreign Secretary, and Windham as Secretary for War and the Colonies. The 

government apparently offered Coke a peerage, which he refused, and primarily focused on the 

abolition of slavery, which was accomplished only after the death of Fox on 13 September 1806. 

Fox's death made Parliament lose some of its appeal to Coke, as they had been close friends. His 

attendance in the next two years was very limited, and the next occasion of note was his support of 

the Corn Laws, which were highly unpopular in Norfolk and led to him being physically attacked by a 

mob in 1815. 

 

With the defeat of Napoleon at the Battle of Waterloo, the wars in Europe ended, and the troops 

returned home. As a result, the nation underwent dramatic shifts due to rising unemployment as the 

economy shifted and the government began to pay off its debts incurred during 20 years of war. 

Agricultural prices slumped, and Coke became active in opposing tax increases which would impact 

on the farmers. In February 1816 he spoke out against income and malt tax, and in March attacked 

the property tax as "utterly at variance with civil liberty". An opponent of government excess in a 

time of unemployment and high taxation, he also voted against the army estimates and opposed the 

Civil List in May. With a County Meeting on 5 April 1817, Coke spoke on the King's intent on 



"overturning democracy and enslaving the country" by restricting freedom of speech and the press, 

suggesting that the government needed to be removed. 

 

Returning to Parliament in 1818, he argued against the Royal Households Bill and introduced a Game 

Law Amendment Bill, which was defeated. Following the Peterloo Massacre and the government's 

introduction of a Seditious Meetings Prevention Bill, Coke accused the government of being "most 

strongly implicated in the events in Manchester", saying that the meeting would have been peaceful 

had it not been "interfered with by the officious agents of authority". The 1820s saw Coke speak far 

less; firstly, because of the continued Tory domination of Parliament, and secondly because of his 

remarriage. In 1822, at the age of 68 and after 21 years as a widower, he married Anne Keppel, the 

daughter of Lord Albemarle, and Coke's 18-year-old godchild. Anne had initially been brought to 

Holkham to partner with his nephew William, who due to Coke's lack of sons would inherit the 

estate, but they failed to get on. Anne and Coke's marriage was met with bemusement, and 

described as "absurd", but despite opposition took place on 26 February. Soon after the wedding 

Anne became pregnant, and their son Thomas was born on 22 December. 

 

In 1831, Coke's personal friend Earl Grey became Prime Minister; as a result, Coke's appearances in 

Parliament became more regular. He expressed delight at the Great Reform Act 1832, although he 

only spoke on the subject once, and chose its passage on 4 June 1832 as the appropriate moment to 

retire as an MP. As the "greatest commoner in England", Coke finally accepted a peerage in July 

1837 (having been offered one six times before), becoming the Earl of Leicester. He took no pleasure 

in attending the House of Lords, however, describing it as "the hospital for incurables". 

 

Death 

 

Coke remained in the prime of life after his retirement; records 

show him killing 24 deer with 25 shots at the age of 79 and having 

another child three years later. A portrait painted of him which 

appears to be of a man 20 years younger, is according to Stirling 

"no flattering likeness", but instead completely accurate.[48] After 

a short and painful illness while visiting his estate (and childhood 

home) at Longford Hall, Derbyshire, Coke died in the early hours of 

30 June 1842 at the age of 88; his last words were reported to be 

"well, perhaps I have talked too much". The body lay in state for 

two days, with the funeral procession finally setting out on 7 July. It 

travelled through King's Lynn, where black flags of mourning were 

flown and thousands came to pay their respects. On the final leg of 

the journey, with a funeral procession two miles in length led by 

150 Holkham tenants on horseback and followed by several 

hundreds of private carriages, 200 gentlemen on horseback, riding two abreast, and lastly, a long 

train of neighbours, tenants and yeomen, Coke was eventually buried at the family mausoleum in 

Tittleshall on 11 July. Immediately after Coke's death, a committee formed to create a monument to 

him; over a thousand subscribers contributed £5,000. The eventual Coke Monument, found in the 

grounds of Holkham Hall, was designed by William Donthorne and finally completed in 1851. 
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Crome (Red tie)  
 

Crome (Red) was named after the landscape artist John Crome and founder of the Norwich School of 

Painters. 

 

Overview 

 

John Crome (22 December 1768 – 22 April 1821) was an English 

landscape artist of the Romantic era, one of the principal artists and 

founding members of the Norwich School of painters. He lived in Norwich 

for all his life and most of his works are Norfolk landscapes. He was 

sometimes known as Old Crome to distinguish him from his son John 

Berney Crome, who was also a well-known artist. His work is in the 

collections of major galleries, including the Tate Gallery and the Royal 

Academy in London. He is particularly well represented at the Norwich 

Castle Museum.[1] He produced etchings and taught art. 

 

Bibiography 

John Crome was born on 22 December 1768 in Norwich and baptised on 

25 December at St George's Church, Tombland, Norwich. He was the son 

of John Crome, a weaver, and his wife Elizabeth.[2] After a period working as an errand boy for a 

doctor (from the age of twelve), he was apprenticed to Francis Whisler, a house, coach and sign 

painter.[3][note 1] At about this time he formed a friendship with Robert Ladbrooke, an apprentice 

printer, who also became a celebrated landscape painter. The pair shared a room and went on 

sketching trips in the fields and lanes around Norwich.[3] They occasionally bought prints to copy. 

 

Crome and Ladbrooke sold some of their work to a local printseller, 'Smith and Jaggars' of 

Norwich,[4] and it was probably through the print-seller that Crome met Thomas Harvey of Old 

Catton, who helped him set to up as a drawing teacher.[3] He had access to Harvey's art collection, 

which allowed him to develop his skills by copying the works of Gainsborough and Hobbema. Crome 

received further instruction and encouragement from Sir William Beechey R.A., whose house in 

London he frequently visited,[5] and John Opie R.A.. 

 

In October 1792 Crome married Phoebe Berney[6]. They produced two daughters and six sons. Two 

of his sons, John Berney Crome (1794–1842) and William Henry Crome (1806–67) were both notable 

landscape painters. 

 

 

Portrait of John Crome, by 

Michael William Sharp 



In 1803 Crome and Robert Ladbrooke formed the Norwich Society of Artists, a group that also 

included Robert Dixon, Charles Hodgson, Daniel Coppin, James Stark and George Vincent. Their first 

exhibition, in 1805, marked the start of the Norwich School of painters, the first art movement 

created outside London. Crome contributed twenty-two works to its first exhibition, held in 1805. He 

served as President of the Society several times and held the position at the time of his death. With 

the exception of the times when he made short visits to London, he had little or no communication 

with the great artists of his own time. He exhibited thirteen works at the Royal Academy between 

1806 and 1818. He visited Paris in 1814, following the defeat of Napoleon, and later exhibited views 

of Paris, Boulogne, and Ostend. Most of his subjects were of scenes in Norfolk. 

 

Crome was drawing master at Norwich School for many years. Several members of the Norwich 

School art movement were educated at the school and were taught by Crome, including James Stark 

and Edward Thomas Daniell. He also taught privately, his pupils including members of the influential 

Gurney family, whom he stayed with whilst in the Lake District in 1802. Crome's Broad and nearby 

Crome's Farm in The Broads National Park are named after him. The area surrounding Heartsease is 

covered by the Crome ward and division on Norwich City Council and Norfolk County Council 

respectively.  

 

The Norwich Society of Artists 

 

The Norwich Society of Artists was founded in 1803 by John Crome and Robert Ladbrooke as a club 

where artists could meet to exchange ideas. Its aims were "an enquiry into the rise, progress and 

present state of painting, architecture, and sculpture, with a view to point out the best methods of 

study to attain the greater perfection in these arts." The society's first meeting was in "The Hole in 

the Wall" tavern; two years later it moved to premises which allowed it to offer members work and 

exhibition space. Its first exhibition opened in 1805 and was such a success that it became an annual 

event until 1825. The building was demolished but the society re-opened three years later, in 1828, 

as "The Norfolk and Suffolk Institution for the Promotion of the Fine Arts" at a different venue and 

exhibitions continued until 1833. 

 

The leading light of the movement was John Crome who attracted many friends and pupils until his 

death in 1821. The mantle of leadership then fell on John Sell Cotman, a member of the society since 

1807, who continued to keep the society together until he left Norwich for London in 1834. The 

society effectively ceased to exist from that date. 

 

The Norwich School's great achievement was that a small group of self-taught working class artists 

were able to paint with vitality the hinterland surrounding Norwich, assisted by meagre local 

patronage. Far from creating pastiches of the Dutch 17th century, Crome and Cotman, along with 

Joseph Stannard, established a school of landscape painting which deserves greater fame; the broad 

washes of J.S. Cotman's water-colours anticipate French impressionism. 

 

One reason the Norwich School artists are not so well known as other painters of the period, notably 

Constable and Turner, is because the majority of their canvases were collected by the industrialist J. 

J. Colman (of Colman's mustard fame), and have been on permanent display in Norwich Castle 

Museum since the 1880s. This lack of wider exposure was remedied in 2001, when many of the 

school's major works were exhibited outside Norwich for the first time at the Tate Gallery, London in 

2000.[3] 

 



Borrow (Blue tie)  
 

 

Borrow House was named after George Henry Borrow (5 July 1803 – 26 

July 1881) was an English writer of novels and of travel books based on his 

own experiences in Europe. During his travels, he developed a close 

affinity with the Romani people of Europe, who figure prominently in his 

work. His best-known books are The Bible in Spain, and the novels 

Lavengro and The Romany Rye recalling his time with the English 

Romanichal (Gypsies). He was also a respected linguist, speaking than 

twelve different languages. 

 

Early life 

Borrow was born at East Dereham, Norfolk, the son of an army recruiting 

officer, Thomas Borrow (1758–1824)[2] and farmer's daughter, Ann 

Perfrement (1772–1858).[3] His father, a lieutenant with the West Norfolk 

Militia, was quartered at the prisoner-of-war camp at Norman Cross from 

July 1811 to April 1813 and George spent his ninth and tenth years in the 

barracks there.[4] He was educated at the Royal High School of Edinburgh 

and Norwich Grammar School.[5] 

 

Borrow studied law, but languages and literature became his main interests. In 1825, he began his 

first major European journey, walking in France and Germany. Over the next few years he visited 

Russia, Portugal, Spain and Morocco, acquainting himself with the people and languages of countries 

he visited. After his marriage on 23 April 1840,[2] he settled in Lowestoft, Suffolk, but continued to 

travel inside and outside the UK. 

 

Borrow in Ireland 

Having a military father, Borrow grew up at various army posts. In the autumn of 1815, he 

accompanied the regiment to Clonmel in Ireland, where he attended the Protestant Academy and 

learned to read Latin and Greek "from a nice old clergyman". He was also introduced to the Irish 

language by a fellow student named Murtagh, who tutored him in return for a pack of playing cards. 

In keeping with the political friction of the time, he learned to sing "the glorious tune 'Croppies Lie 

Down'" at the military barracks. He was introduced to horsemanship and learned to ride without a 

saddle. The regiment moved to Templemore early in 1816 and Borrow began ranging around the 

country on foot and later on horseback. 

 

After less than a year in Ireland, the regiment returned to Norwich. As the threat of war receded, the 

strength of the unit was greatly reduced.[6] 

 

Early career 

Because of his precocious linguistic skills, Borrow as a youth became the protégé of the Norwich-

born scholar William Taylor, whom he depicted in his autobiographical novel Lavengro (1851) as an 

advocate of German Romantic literature. Recollecting his youth in Norwich some thirty years earlier, 

Borrow depicted an old man (Taylor) and a young man (Borrow) discussing the merits of German 

literature, including Johann Wolfgang von Goethe's The Sorrows of Young Werther. Taylor confessed 

himself to be no admirer of either The Sorrows of Young Werther or its author, but he stated, "It is 

good to be a German [for] the Germans are the most philosophical people in the world." 

1843 portrait by Henry 

Wyndham Phillips at the 

National Portrait Gallery, 

London. 



 

With Taylor's encouragement, Borrow embarked on his first translation, Friedrich Maximilian 

Klinger's version of the Faust legend, entitled Faustus, his Life, Death and Descent into Hell, first 

published in St Petersburg in 1791. In his translation, Borrow altered the name of one city, so making 

one passage of the legend read: 

 

“They found the people of the place modelled after so unsightly a pattern, with such ugly figures and 

flat features that the devil owned he had never seen them equalled, except by the inhabitants of an 

English town, called Norwich, when dressed in their Sunday's best”. 

 

For this lampooning of Norwich society, the Norwich public subscription library burned his first 

publication. 

 

Russian visit 

As a linguist adept at acquiring new languages, Borrow informed the British and Foreign Bible 

Society, "I possess some acquaintance with the Russian, being able to read without much difficulty 

any printed Russian book." 

 

He left Norwich for St Petersburg on 13 August 1833. Borrow was charged by the Bible Society with 

supervising a translation of the Bible into Manchu. As a traveller, he was overwhelmed by the beauty 

of St Petersburg: "Notwithstanding I have previously heard and read much of the beauty and 

magnificence of the Russian capital.... There can be no doubt that it is the finest City in Europe, being 

pre-eminent for the grandeur of its public edifices and the length and regularity of its streets." 

 

During his two-year stay in Russia, Borrow called upon the writer Alexander Pushkin, who was out on 

a social visit. He left two copies of his translations of Pushkin's literary works and later Pushkin 

expressed regret at not meeting him. 

 

Borrow described the Russian people as "the best-natured kindest people in the world, and though 

they do not know as much as the English, they have not the fiendish, spiteful dispositions, and if you 

go amongst them and speak their language, however badly, they would go through fire and water to 

do you a kindness." 

 

Borrow had a lifelong empathy with nomadic people such as Gypsies, especially Gypsy music, dance 

and customs. He became so familiar with the Romany language as to publish a dictionary of it. In the 

summer of 1835, he visited Russian gypsies camped outside Moscow. His impressions formed part of 

the opening chapter of his The Zincali: or an account of the Gypsies of Spain (1841). 

 

With his mission of supervising a Manchu translation of the Bible completed, Borrow returned to 

Norwich in September 1835. In his report to the Bible Society he wrote: 

 

I quitted that country, and am compelled to acknowledge, with regret. I went thither prejudiced 

against that country, the government and the people; the first is much more agreeable than is 

generally supposed; the second is seemingly the best adapted for so vast an empire; and the third, 

even the lowest classes, are in general kind, hospitable, and benevolent. 

 

 

 



Spanish mission 

Such was Borrow's success that on 11 November 1835 he set off for Spain, once more as a Bible 

Society agent. Borrow said that he stayed in Spain for nearly five years. His reminiscences of Spain 

were the basis of his travelogue The Bible in Spain (1843). He wrote: 

 

[T]he huge population of Madrid, with the exception of a sprinkling of foreigners... is strictly Spanish, 

though a considerable portion are not natives of the place. Here are no colonies of Germans, as at 

Saint Petersburg; no English factories, as at Lisbon; no multitudes of insolent Yankees lounging 

through the streets, as at the Havannah, with an air which seems to say, the land is our own 

whenever we choose to take it; but a population which, however strange or wild, and composed of 

various elements, is Spanish, and will remain so as long as the city itself shall exist. 

 

Later life 

 

In 1840 Borrow's career with the British and Foreign Bible Society came to an end, and he married 

Mary Clarke, a widow with a grown-up daughter called Henrietta, and a small estate at Oulton Broad 

in Lowestoft, Suffolk. There Borrow began to write his books. The Zincali (1841) was moderately 

successful and The Bible in Spain (1843) was a huge success, making Borrow a celebrity overnight, 

but the eagerly awaited Lavengro (1851) and The Romany Rye (1857) puzzled many readers, who 

were not sure how much was fact and how much fiction – a question debated to this day. Borrow 

made one more overseas journey, across Europe to Istanbul in 1844, but the rest of his travels were 

in the UK: long walking tours in Scotland, Wales, Ireland, Cornwall and the Isle of Man. Of these, only 

the Welsh tour yielded a book, Wild Wales (1862). 

 

Borrow's restlessness, perhaps, led to the family, which had lived in Great Yarmouth, Norfolk, in the 

1850s, moving to London in the 1860s. Borrow visited the Romanichal Gypsy encampments in 

Wandsworth and Battersea, and wrote one more book, Romano Lavo-Lil, a wordbook of the Anglo-

Romany dialect (1874). Mary Borrow died in 1869, and in 1874 he returned to Lowestoft, where he 

was later joined by his stepdaughter Henrietta and her husband, who looked after him until his 

death there on 26 July 1881. He is buried with his wife in Brompton Cemetery, London. 

 

Borrow was said to be a man of striking appearance and deeply original character. Although he failed 

to find critical acclaim in his lifetime, modern reviewers often praise his eccentric and cheerful style 

– "one of the most unusual people to have written in English in the last two hundred years" 

according to one. 

 

Memorials 

In 1913, the Lord Mayor of Norwich bought Borrow's house in Willow Lane. It was renamed Borrow 

House, presented to the City of Norwich, and for many years open to the public as the Borrow 

Museum. The museum eventually closed and the house was sold in 1994, but the funds went to 

establish a George Borrow Trust that aims to promote Borrow's works. There are blue plaques 

marking his residences, at 22 Hereford Square, South Kensington, Fjaerland Hotel, Trafalgar Road, 

Great Yarmouth, and the former museum in Willow Lane, Norwich. In December 2011, a plaque was 

unveiled on a house, 16, Calle Santiago, Madrid, where he lived from 1836 to 1840. George Borrow 

Road, a residential crescent in the west of Norwich, is named after him. There is a George Borrow 

Hotel in Ponterwyd near Aberystwyth. A pub in Dereham is named The Romany Rye after one of his 

principle works. 

 



Fry House (Purple tie)  
 

Fry (Purple) was named after Elizabeth Fry and was only created as a 

House in 2006. 

 

Elizabeth Gurney was born in Norwich on 21st May 1780. Elizabeth 

was the daughter of John Gurney, a successful businessman and a 

prominent member of the Society of Friends. He was a partner in 

the famous Gurney Bank and an owner of a woolstapling and 

spinning factory. Elizabeth's mother, Catherine Gurney, was a 

member of the Barclay banking family and was also a devout 

Quaker. She was very involved in charity work and spent part of 

each day helping the poor of the district. Catherine also insisted that 

her children spent two hours a day in silent worship. 

 

Soon after having her twelfth child, Catherine Gurney became very ill. When Mrs. Gurney died, 

Elizabeth was only twelve years old but as one of the eldest girls, was expected to help bring up her 

younger brothers and sisters. This included Joseph Gurney and Hannah Gurney, the future wife of 

the anti-slavery campaigner, Thomas Fowell Buxton. 

 

As a young woman Elizabeth was friendly with Amelia Alderson. Amelia's father was a member of 

the Corresponding Society group that advocated universal suffrage and annual parliaments. At the 

Alderson home Elizabeth was introduced to the ideas of Mary Wollstonecraft, Tom Paine and 

William Godwin. For a while she became a republican and rode through Norwich with a tricolor in 

her hat. 

 

When Elizabeth was eighteen she heard the American Quaker, William Savery, preach in Norwich. 

Elizabeth begged her father to invite Savery to dinner. Afterwards she wrote: "Today I felt there is a 

God. I loved the man as if he was almost sent from heaven - we had much serious talk and what he 

said to me was like a refreshing shower on parched up earth." 

 

After meeting William Savery, Elizabeth decided to devote her energies to helping those in need. 

Over the next few years she collected old clothes for the poor, visited the sick and set up a Sunday 

School in her house where she taught local children to read. Elizabeth Fry was also appointed the 

committee responsible for running the Society of Friends school at Ackworth. She also visited Joseph 

Lancaster, a Quaker who ran a school for poor children in London. 

 

In July 1799, Elizabeth was introduced to Joseph Fry, the son of a successful merchant from Essex. 

Fry was also a Quaker and the two married on 19th August 1800. Elizabeth now had to leave 

Norwich and went to live in Joseph Fry's family home in Plashet (now East Ham in London). Between 

1800 and 1812 Elizabeth gave birth to eight children. Elizabeth remained committed to her religious 

beliefs and in March 1811 became a preacher for the Society of Friends. Later that year, Elizabeth 

attended the inaugural meeting of the British & Foreign Bible Society. 

 

In 1813 a friend of the Fry family, Stephen Grellet, visited Newgate Prison. Grellet was deeply 

shocked by what he saw but was informed that the conditions in the women's section was even 

worse. When Grellet asked to see this part of the prison, he was advised against entering the 



women's yard as they were so unruly they would probably do him some physical harm. Grellet 

insisted and was appalled by the suffering that he saw. 

 

When Grellet told Elizabeth Fry about the way women were treated in Newgate, she decided that 

she must visit the prison. Fry discovered 300 women and their children, huddled together in two 

wards and two cells. Although some of the women had been found guilty of crimes, others were still 

waiting to be tried. The female prisoners slept on the floor without nightclothes or bedding. The 

women had to cook, wash and sleep in the same cell. Afterwards she wrote that the "swearing, 

gaming, fighting, singing and dancing were too bad to be described". 

 

Elizabeth Fry began to visit the women of Newgate Prison on a regular basis. She supplied them with 

clothes and established a school and a chapel in the prison. Later she introduced a system of 

supervision that was administered by matrons and monitors. The women now had compulsory 

sewing duties and Bible reading. 

 

Elizabeth combined prison visiting with her role as wife and mother. Three more children were born 

over the next few years and she also had to endure the pain of the death of her five year old 

daughter, Betsy. In 1817 Elizabeth Fry and eleven other Quakers, formed the Association for the 

Improvement of the Female Prisoners in Newgate. Her brother-in-law, Thomas Fowell Buxton was a 

member and the following year he published An Inquiry into Prison Discipline, a book based on his 

investigations of Newgate Prison. 

 

In 1818 Thomas Fowell Buxton was elected as MP for Weymouth and was now in a position to 

promote Fry's work in the House of Commons. In one speech Buxton pointed out that there were 

107,000 people in British prisons, a "a number greater than that of all the other kingdoms of Europe 

put together." 

 

Fry reading to inmates 

in Newgate prison 



Elizabeth Fry was invited to give evidence to a House of Commons Committee on London Prisons. 

She told them how women slept thirty to a room in Newgate Prison, "each with a space of about six 

feet by two to herself". As she pointed out: "old and young, hardened offenders with those who had 

committed only a minor offence or their first crime; the lowest of women with respectable married 

women and maid-servants". 

 

Although the MPs were impressed with Fry's work, they strongly disapproved of some of her 

comments such as her view that "capital punishment was evil and produced evil results". The vast 

majority of the members of the House of Commons fully supported the system where criminals 

could be executed for over 200 offences, such as stealing clothes or passing a forged banknote. 

 

In February 1817 Charlotte Newman and Mary Ann James were sentenced to death for forgery. Fry 

campaigned to have women prisoners reprieved but she was unable to save them from the gallows. 

The following month she took up the case of Harriet Skelton, one of her favourite prisoners. Skelton, 

a maidservant to a solicitor, had passed forged banknotes under pressure from her husband. Fry and 

her brother, Joseph Gurney, visited Lord Sidmouth, the Home Secretary, and pleaded for her life. 

Sidmouth rejected their arguments and insisted the execution went ahead. In the House of 

Commons Sidmouth warned that Fry and other reformers were dangerous people as they trying to 

"remove the dread of punishment in the criminal classes." 

 

Lord Sidmouth rejected Fry's criticism of the British prison system. However, his successor as Home 

Secretary, Sir Robert Peel, was much more sympathetic, and introduced a series of reforms including 

the 1823 Gaols Act. As a result of the legislation introduced by Peel, there were regular visits from 

prison chaplains, gaolers were paid (before they were dependent on fees from the prisoners) and 

women warders were put in charge of women prisoners. 

 

The problem with Peel's reforms is that they did not apply to debtors' prisons or local town gaols. 

Fry and Joseph Gurney now went on a tour of British prisons in order to obtain the evidence needed 

to persuade the government to introduce further legislation. At Aberdeen, the county gaol was 

housed in an ancient, square tower. In the woman's room, which measured fifteen feet by eight, 

they found five women and a sick child. At Newcastle-upon-Tyne, prisoners had no space to exercise. 

In Glasgow, Nottingham, Sheffield, Leeds, York and Liverpool, Fry found conditions as bad, if not 

worse, than Newgate. After their tour, Fry and Gurney, published a report of what they found in 

their book, Prisons in Scotland and the North of England. 

 

By the 1820s Elizabeth Fry had become a well-known personality in Britain. It was extremely unusual 

for a woman to be consulted by men for her professional knowledge. Fry was strongly criticised for 

playing this role and she was attacked in the press for neglecting her home and family. 

 

In 1824 Fry took a holiday in Brighton where she was shocked by the large number of beggars in the 

street. She investigated the situation and discovered considerable poverty in the town. Fry decided 

to form the Brighton District Visiting Society. The plan was to establish a team of voluntary visitors 

who would go into the homes of the poor where they would provide help and comfort. The scheme 

was a great success and soon there were District Visiting Societies in towns all over Britain. 

 

In November 1828, Joseph Fry was declared bankrupt. Although not involved in her husband's 

business dealings, the bankrupcy affected her good name. In the past subscriptions to the 

Association for the Improvement of the Female Prisoners in Newgate had been sent to Fry's Bank. 



Rumours began to circulate that some of this money had been used by Joseph Fry to help solve his 

financial problems. Although totally untrue, for a time these stories damaged the reputation of both 

Elizabeth Fry and the charities she was involved in. Elizabeth's brother, Joseph Gurney, took over 

Fry's business interests and made arrangements for all debtors to be paid. 

 

Joseph Gurney also arranged for Elizabeth to receive £1600 a year and this enabled her to continue 

her charity work. Although prison reform was her main concern she also campaigned for the 

homeless in London and improvements in the way patients were treated in mental asylums. Fry also 

promoted the reform of workhouses and hospitals. 

 

Fry also became concerned about the quality of nursing staff. In 1840 she started a training school 

for nurses in Guy's Hospital. Fry nurses wore their own uniform and were expected to tend to their 

patients spiritual, as well as their physical needs. Florence Nightingale wrote to Fry to explain how 

she had been influenced by her views on the training of nurses. Later, when Nightingale went to the 

Crimean War, she took a group of Fry nurses with her to look after the sick and wounded soldiers. 

 

Queen Victoria took a close interest in her work and the two women met several times. Victoria gave 

her money to help with her charitable work. In her journal, Victoria wrote that she considered Fry a 

"very superior person". It is claimed that Victoria, who was forty years younger than Elizabeth Fry, 

might have modelled herself on this woman who successfully combined the roles of mother and 

public figure. 

 

After a short illness, Elizabeth Fry died on 12th October 1845. Although Quakers do not have a 

funeral service, over a thousand people stood in silence as she was buried at the Society of Friend's 

graveyard at 

Barking.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

From 2001–2016, Fry was depicted on the reverse of £5 notes issued by the Bank of England. She 

was shown reading to prisoners at Newgate Prison. The design also incorporated a key, representing 

the key to the prison which was awarded to Fry in recognition of her work.[16] However, as of 2016, 

Fry's image on these notes was replaced by that of Winston Churchill.[17] She was one of the social 

reformers honoured on an issue of UK commemorative stamps in 1976. 

Fry's statue in the Old 

Bailey 


